

Информация  
о ходе выполнения пункта 2 подпункта «б» Перечня поручений Президента  
Российской Федерации от 13 января 2018г. № Пр-50.

В Республике Тыва создана сеть учреждений социальной направленности, осуществляющие функции по реабилитации и абилитации инвалидов и детей-инвалидов, которые включают в себя 28 учреждений социального обслуживания, 30 медицинских организаций, 55 образовательных организаций инклюзивного образования, 1 учреждение по развитию адаптивной физической культуры и спорта.

По данным Управления Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Тыва по состоянию на 1 июля 2019 года численность инвалидов, включенных в региональный сегмент федерального регистра составляет 22884 человека, в том числе по группам: I – 2778 человек, II – 8667 человек, III – 8913 человек, дети – инвалиды – 2526 человек.

За первое полугодие услугами медицинской, социальной, социально-средовой, социально-педагогической, социально-психологической, профессиональной, социокультурной реабилитации воспользовались 4850 инвалидов, проживающих в республике в соответствии с индивидуальными программами реабилитации и абилитации.

В Республиканский Центр восстановительной медицины и реабилитации для детей обратилось 980 детей-инвалидов. В комплексе реабилитационных услуг детям были оказаны более 40 тыс. различных медико-социальных услуг по заболеваниям ЦНС, заболеваниям опорно-двигательного аппарата, заболеваниям органов дыхания, прочие заболевания.

За 1 полугодие 2019 года в круглосуточном отделении на 10 койко-мест медицинскую реабилитацию получили дети-инвалиды с диагнозом «Детский церебральный паралич». После курса лечения отмечается положительная динамика в развитии детей, а при повторном оказании комплекса отмечается выраженное улучшение в виде закрепление новых навыков, вертикализации, опороспособности.

Как дополнение к реабилитационному лечению в летний период детям проводятся оздоровительные процедуры на озере «Сватиково».

В работе учреждения принимают врач-физиотерапевт, логопеды, врач по лечебной физкультуре (далее – ЛФК), психологи, врач-невролог, инструктор по ЛФК, медицинские сестры по массажу и физиотерапии, младший медицинский персонал. Укомплектованность кадрами 100%, врачами узкой специализации – 85%.

Лечение детей включает в себя такие виды медицинской реабилитации, как ЛФК, массаж, разные виды физиотерапии, бассейн. Также проводится профилактика острых респираторных заболеваний, для этого дети посещают соляную пещеру.



Реализация мероприятий по социальной реабилитации, предусмотренных индивидуальными программами реабилитации и абилитации детей – инвалидов (далее - ИПРА), проводятся центрами социальной помощи семье и детям.

В 4 учреждениях социальной помощи семье и детям (ЦСПСиД): в Барун-Хемчикском, Дзун-Хемчикском, Тес-Хемском районах и в г.Кызыле созданы и функционируют кабинеты социальной адаптации для детей-инвалидов и 1 Отделение медико-социальной реабилитации детей-инвалидов при ЦСПСиД г. Кызыла, в которых обучаются навыкам самообслуживания с использованием реабилитационных оборудований. Кабинет социальной адаптации предусматривает гибкий режим посещения в зависимости от возможностей родителей. Дети-инвалиды развивают мелкую моторику на панелях Монтессори (охотник, кольцеброс, пират и т.д.). С интересом дети занимаются рамками Монтессори (пуговицы, застёжки, молнии, шнурки, бантики и т.д.). Посещают сухой бассейн. Проводятся занятия на столе «Песочная терапия». Проводятся занятия по рисованию, лепке пластилином, аппликация и вязание. На кухонном оборудовании детей с ограниченными возможностями обучают навыкам накрывать столовые приборы, убирать за собой, пользоваться набором для хлебoreзки, поильником, овощерезкой, соковыжималкой, открывалками для банок. Приучали навыкам самообслуживания по возможности ребенка-инвалида (личная гигиена, одевание и раздевание одежды и т.д.).

Кадровый состав Службы социального сопровождения состоит из 47 единиц специалистов по социальной работе, 70 единиц социальных работников, 20 психологов. В штате Отделения медико-социальной реабилитации детей-инвалидов при ЦСПСиД г. Кызыла состоит 9 единиц, в том числе педагога-логопеда, инструктора по ЛФК, педагога дополнительного образования, медсестер по массажу и физиокабинета, врача-невролога на 0,5 ставки.

Повышение доступности реабилитационных и абилитационных услуг в системе образования достигнута через исполнение ИПРА, в части выполнения перечня мероприятий психолого-педагогической реабилитации и абилитации. Мероприятия по реализации ИПРА детей-инвалидов осуществляется службой психолого-педагогического сопровождения.

Разработка ИПРА ребенка-инвалида в части мероприятий по психолого-педагогической реабилитации или абилитации осуществляется с учетом заключения психолого-медико-педагогической комиссии о результатах проведенного обследования ребенка.

В первом полугодии 2019 года из службы медико-социальной экспертизы получено 2366 новых выписок из ИПРА, на всех инвалидов, в том числе детей-инвалидов разработаны перечни мероприятий ИПРА в соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 13 июня 2017 г. №486п «Об утверждении Порядка разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида, выдаваемых федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, и их форм».

Для дальнейшего развития в республике системы комплексной реабилитации и абилитации инвалида и ребенка-инвалида в июне 2018 года открылось отделение социальной реабилитации инвалидов и социальной помощи,



пожилым людям при Республиканском комплексном центре социального обслуживания «Поддержка» (далее - отделение).

В штатной численности, отделения состоят психолог, специалист по реабилитации, консультант по профессиональной реабилитации, специалист по ЛФК, фельдшер, специалист по социальной работе, прочие работники по 0,5 ставке (массажист, хореограф, музыкальный руководитель, инструктор методист). Основным направлением деятельности отделения является: реабилитация инвалидов (взрослого населения) и оказание социальной помощи пожилым гражданам.

В отделении применяются технологии социальной реабилитации инвалидов по 2-м направлениям:

1. Социально–бытовую адаптацию, которая включает в себя:

- информирование и консультирование инвалида и его семьи;
- адаптационное обучение инвалида и его семьи;
- обучение инвалида персональному уходу (самообслуживание), персональной сохранности, овладению социальными навыками;
- обеспечение инвалида техническими средствами реабилитации и обучение пользованию ими;
- адаптация жилья инвалида к его потребностям.

2. Социально–средовую ориентацию, которая включает в себя:

- социально – психологическую реабилитацию (психологическое консультирование, психодиагностику и обследование личности инвалида, психологическую коррекцию, психотерапевтическую помощь, психопрофилактическую и психогигиеническую работу, психологические тренинги, привлечение инвалида к участию в группах взаимоподдержки, клубах общения, экстренная психологическая помощь.);
- обучение общению;
- обучение социальной независимости;
- обучение навыкам проведения отдыха, досуга, занятиями физической культурой и спортом;
- оказание помощи в решении личных проблем;
- социальный патронаж семьи.

В мае 2018 года в соответствии с приказом Минтруда России от 26 декабря 2017г. № 875 «Об утверждении методики разработки и реализации региональной программы по формированию системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов» был разработан проект региональной программы по формированию системы. Постановлением Правительства Республики Тыва от 3 октября 2018г. № 504 был принят Порядок организации и проведения оценки региональной системы реабилитации и абилитации инвалидов и детей-инвалидов.